

## 平民英雄“蜘蛛侠”

### 每人每天接 四五十个电话

就曝光度而言,刘春明、娄长民、李世增、朱德贵这4位普通的高楼作业工人,度过了“超级明星”一般的三天:本地媒体、外地媒体;地方媒体、中央媒体;纸媒、网媒、自媒体……几乎每一个注重传播的地方,都有他们救人的身影。

现实中也一样。几天来4人被亲切地称作平民英雄、蜘蛛侠,获得县、区、市各级表彰。伴随一片片叫好声,不管他们走到哪里,都会有记者及热心市民追随,每人每天都要接听四五十个电话。乃至他们每日承接的工作,也不得不暂告一段。

四位“蜘蛛侠”坦言,当初压根儿也不曾想到,社会各界会给予他们如此多的表扬和激励。“一出门就有人打招呼,说我给娄家村添了彩,要给我点赞,不想说话也得说。”娄长民笑着说,原来当名人也有负担。

面对赞誉,4人始终保持着低调,认为只是做了应该做的小事,诚惶诚恐的同时,他们也感到了压力。

在29日的济南市表彰会现场,记者注意到,4位“蜘蛛侠”话不多,举动间透露着一种朴实和憨厚。“觉得很多目光都在看着你,成了小小榜样肩上的责任就重了,我们得更严格地要求自己,把这份正能量传递下去。”李世增说。

### “平凡人的不凡表现”

对于如此“高光”的时刻,他们还很不适应,但在事发的草山岭社区,居民们犹记得当时的危难,并为他们的受嘉奖而感到由衷的欣慰与高兴。

29日中午记者再次来到这里,仍不断有居民赞不绝口。“可得好好传播这种正能量,他们帮了大忙。”一位居民说。

被救出的20岁女孩申丽静和10岁男孩王冠衡,事后更是多次落泪回忆“蜘蛛侠”的从天而降,解救他们于浓烟弥漫的险境。那一刻,他们就是真正的“蜘蛛侠”。

“都很害怕,都想早点被救出去。”两人回忆当时的情形时说,随着时间一分一秒的流逝和浓烟的弥漫,“心理一度接近崩溃的状态”。

“看到蜘蛛人的一刻,我知道终于可以活下去了。”其中一位获救者说。4位始终不愿承认自己做的事情有多“伟大”的普



29日,四位“蜘蛛侠”接受济南市委市政府表彰后,接受众多媒体采访。本报记者 左庆 摄

29日,4位“蜘蛛侠”再次来到济南高新区管委会,接受济南市委、市政府的表彰和嘉奖。这已经是他们3天内接受的第4拨表彰。据本报记者了解,仅现金奖励,“蜘蛛侠”们获得的数额已经达到“历史性额度”。正如济南高新区管委会有关人士在谈及不曾透露数额的“重奖”时所说,对“英雄”的奖励“不差钱”,更“不唯钱”。希望通过奖励传递政府立场,激发民众责任、提高社会温度。

# 超级明星般的三天

## 对英雄的奖励“不差钱”更“不唯钱”

本报记者 石念军 时培磊 张泰来

通工人,在最危险的时刻,在消防指战员的指挥下,直接参与解救了两位被困者,避免了“小灾大难”现象的发生。

正如济南市委常委、宣传部部长谭延伟在29日的表彰会上所说,“你们四个人做了这么大的好事,就像完成平时的一项作业一样,这就是平凡人做了不平凡的事。”高新区党工委副书记、副主任张端武也表示,4位“蜘蛛侠”的壮举理应受到敬重,他们的付出理应得到回报。

在他们看来,表彰和奖励是对凡人善举的真实尊重,也是对平民英雄的行动礼赞。

### “再多的奖励都不过分”

省政府参事、山东省政协常委邓相超教授,最近几天也一直在关注“蜘蛛侠”的事迹。提及各级政府及媒体、企业对4位平民英雄的表彰和奖励,他说,与自发协助解救两个生命的事迹相比,“再多的表彰和奖励都不过分”,因为人世之间生命是最宝

### “蜘蛛侠”三天获奖记录

●11月27日,济阳县慰问济阳籍“蜘蛛侠”刘春明、娄长民,送上万元慰问金,提出将两人推荐为2017年“感动济阳”候选人,协助两人申报“见义勇为”等荣誉称号;

●11月28日,齐鲁晚报联合阿里天天正能量奖励4位“蜘蛛侠”每人5000元;

●11月28日,济南市高新区决定向4位平民英雄予以格外重奖。

●11月28日,济南市文明办授予四人“济南市道德模范”荣誉称号。

●11月29日,济南市委、市政府再次对四人进行表彰。4人填报了“见义勇为”荣誉称号的申报表。

贵的。

不过,在谈及“重奖”的具体数额时,济南市高新区有关人士还是表示了一点担忧:之前也曾有一些地方,因为奖励平民英雄的数额问题引发争议,弱化了奖励的目的和意义。甚至给获奖者带来了不必要的麻烦。因此,他们更愿意“做而不说”,拒绝向外界公布此次奖励的具体数额。

前述人士以“不差钱,不唯钱”6字评价,关键不在于奖励的数额,而在于以奖励表明政府的立场,激发民众的责任,提高社会的温度,“奖出导向,奖出社会意义”。

对比此前一些航空班组,因为在执飞过程中积极、妥善地解决一些突发事件,整班组成员分别接受数十万乃至数百万的现金奖励现象,有政府人士也提到,这种打破常规的现金奖励,核心就是凸显并传达企业的态度:安全第一,不管是专业也好,敬业也罢,核心就是安全地飞抵目的地。

政府和社会机构对见义勇为

为凡人善举的表彰和奖励,实际意义也在于此,那就是表明政府构建安全和谐的社会秩序,为市民提供宜居安居的生活环境的决心。而显然,在达成这一城市管理目标的过程中,仅仅依靠政府部门是远远不够的,必然需要无处不在的有责任、敢于担当的民众。

恰如济阳县宣传部部长李莉在慰问四位平民英雄时说,“虽然他们救人时从未想过得到回报,但我们要让大家知道,好人一定会有好报。”这种打破常规的表彰和奖励,就是对广大民众的责任与担当意识的一种激励和唤醒。

### 平民英雄,核心是“平民”

站在岁末的关口,回溯一年来的济南城区,“平民英雄”的身影其实远不鲜见。从今年3月,在道路上自发站成“人墙”保护一位伤者避免二次伤害的“最美人墙”群体,到今年5月,山东交通学院内,在监控里看到两个孩子落水无影踪,学校值班人员陈宏岩和在附近散步的天桥区检察院干警郭澄然当即下水施救。

相比其他“职业性”的救助,这些凡人善举式的见义勇为更让人动容。因为英雄是一个“标杆”,倘若以英雄的标杆要求所有人,那无异于是一种道德的绑架。显然,道德可以激励和唤醒他人,而不可以绑架他人,甚至由此引发不必要的牺牲。

在谈及4位“蜘蛛侠”参与救援时,有消防人士直言,4位工人的表现的确很不容易,带有极大的危险性,“从消防部门的角度来说,我们是不提倡的。”此言非虚,特需条件下,缺少专业技能支持的“浪漫英雄主义”并不适合。平民英雄的核心是举手之劳的能力所及和见义勇为的勇气伸张。

在采访中,我们也注意到,4位平民英雄“蜘蛛侠”面对鲜花、掌声和叫好声,面对媒体和镜头一再表示:在坚守这份荣誉的同时,现在多了一种使命,一定会从身边人开始,从生活的细微之处把这份责任与担当传递下去。

“平民英雄”的核心还是“平民”,而不是“英雄”。对社会的激励是靠一茬茬人、一群群人的感召而实现的,而不在于某一个人的“道德崛起”。同时,每位平民英雄都能得到及时而温情的褒奖,这是每个人最朴素的愿望,也只有这样,表彰和奖励才会理性而有意义。

## 齐鲁晚报 广告中心服务电话

生活日报 广告中心服务电话  
广告中心客户部:0531-82963188 82616676(文传)  
85196557 85196552 85196150 85196158

设计部:85196177 85196155

财务部:0531-85196569

拓展部:0531-85196866(主任室)

85196299 85196137 85196138 85196139

省内代理部:82608360 82963199

省外代理部:82616688 82616800

汽车工作室:85196006 房产编辑室:85196627

都市消费编辑室:85196368

旅游编辑室:85196613 财经编辑室:85196316

健康编辑室:85196381 教育编辑室:85196190

生活日报经济专刊部:85196191、85196182、85196543

地方广告部:82966343 85196050

分类广告部:85196199 85196184(传真)

地址:济南市泺源大街2号 邮编:250014

## 齐鲁晚报 分类广告

订版电话: 0531-85196183

### 酒水招商

●川酒2元/瓶起送车

货到付款053158186938

### 商 讯

●转济发商标13255310448



注销公告、挂失、声明、等信息可以通过本报官方网站在线办理刊登挂失广告格式可扫描二维码了解更多详情。

www.qlwb.com.cn

## 野生海参来电申购

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名,是世界八大珍品之一。海参不仅是珍贵的食品,也是名贵的药材。为了让广大顾客亲身感受野生海参对广大顾客朋友身体健康带来的效果,海参公司特举行健康公益进万家活动,只要您拨打电话400-0625-660均可来电申购野生海参一斤。

我们向社会公开承诺:

1.保真:每根海参均符合国家检验标准,绝非糖干海参破坏营养成分。

2.保证野生刺参,非养殖,肉质刺多,口感软糯。

3.每根海参均采用冻干技术,保证营养不流失,一斤海参大约(80-100)头。

保养品吃一大堆,不如海参吃一根

老人吃海参,保护心脑血管,增强身体免疫功能。

学生吃海参,促进发育,提高智力,增强免疫力,少生病。

男人吃海参,缓解疲劳,滋阴补肾,养肝强身健体,提高生活质量。

女人吃海参,调节内分泌,护肝保血管,滋阴补血,美容养颜。

### 本次活动属于惠民活动,绝对真实,绝对可靠!

打进电话400-0625-660即可来电申购野生淡干刺参一斤,原价3960元/斤,现价690元/斤,每人限量申购两份。还望广大朋友抓紧时间报名,限量2000斤,购完为止。

如与承诺不符愿承担法律责任,市内免费送货,外地免费邮寄。